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Аб са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці рэ-

гі ё на кі раў ні ку дзяр жа вы да ла жыў пер шы 

на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан-

ка ма Ге надзь Са ла вей. Ён пры знаў ся, што 

ад на з га лін, якая най больш ад стае на сён-

няш ні дзень, — сель ская гас па дар ка. Тэм пы 

раз віц ця бу даў ніц тва, пра мыс ло вас ці не-

бла гія, ня гле дзя чы на стра ты наф та пра во-

да «Друж ба» з-за за бру джа най ра сій скай 

наф ты.

«Пы тан не, якое нас сён ня най больш хва-

люе ў пра мыс ло вас ці, — «Гом сель маш», — 

ска заў кі раў нік воб лас ці. — І мы раз гля да ем 

роз ныя кан цэп цыі: раз віц цё збож жа ўбо рач-

най вы твор час ці, кар маў бо рач най вы твор-

час ці і вы твор часць кам бай наў для ўбор кі 

бу ра коў з ла ка лі за цы яй 50 %».

У воб лас ці не вя лі кія за па сы га то вай пра-

дук цыі, вы кон ва юц ца па каз чы кі па экс пар це, 

раз ві ва ец ца ту рызм.

Най больш раз ві тая га лі на — бу даў ніц тва. 

За паў го да Го мель шчы на па бу да ва ла тро хі 

больш за па ло ву за пла на ва на га га да во га 

аб' ёму жыл ля. «Пра цу ем у рам ках 240-га 

Ука за — мы цу доў на ра зу ме ем, што па він ны 

ўсіх шмат дзет ных за бяс пе чыць жыл лём, — 

да даў Ге надзь Са ла вей. — Сё ле та пла ну ем 

за бяс пе чыць 2000 сем' яў з 5800».

На гэ та кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў: 

«Гля дзі це, каб вы шмат дзет ныя сем'і, якія 

фак тыч на фі нан су юц ца з бюд жэ ту, не сцяг-

ну лі ў Го мель. Ні ў якім ра зе! Гэ та ня пра віль-

на бу дзе. Шмат дзет ная сям'я па він на жыць у 

не вя лі кім го ра дзе, а лепш за ўсё — у аг ра-

га рад ку. Гэ та і нам па трэб на — дзяр жа ве, і 

дзе цям вы гад на».

Ён пры вёў у прык лад дом, па бу да ва ны 

для 10 шмат дзет ных сем' яў у Мін скай воб-

лас ці. «За да во ле ныя ўсе лю дзі, пры еха лі 

з буй ных га ра доў і з за да валь нен нем там 

жы вуць, — рас ка заў Прэ зі дэнт. — У нас аг-

ра га рад кі ўжо ў больш-менш нар маль ным 

ста не, ча му там не жыць? Гэ та бу дзе спры-

яць раз мер ка ван ню ра бо чай сі лы. Усё ж та кі 

ў гэ тых сем' ях па трое-пя цё ра дзя цей».

Да тыч на «Гом сель ма ша» Аляк сандр 

Лукашэн ка зра біў да ру чэн не пер ша му на-

мес ні ку прэм' ер-мі ніст ра Аляк санд ру Тур-

чы ну: «Не ад клад на пад клю чай це ўрад! 

«Гом сель маш» ёсць, быў і бу дзе заў сё ды ў 

кра і не! Гэ та 25 га доў та му мя не за пэў ні ва лі: 

маў ляў, не па трэб ны кам бай ны і «Гом сель-

маш» трэ ба пра даць. Сён ня мы ба чым, што 

гэ та доб рая шко ла, доб рая гру па ву чо ных, 

кан струк та раў. Ні ў якім ра зе нель га стра-

ціць гэ тую шко лу! І тэх ні ка гэ тая па трэб на. 

Але ва ру шыц ца трэ ба. Збі рай це ся і ду май-

це, але каб у на ступ ным го дзе мы пе ра ста-

лі ка заць пра «Гом сель маш» у ад моў ным 

плане».

Прэ зі дэн ту да ла жы лі, што за апош нія паў-

го да сі ту а цыя на прад пры ем стве вы пра ві ла-

ся: па вя лі чыў ся экс парт, знач на змен шы лі ся 

за па сы га то вай пра дук цыі, толь кі за чэр вень 

уда ло ся пра даць 400 кам бай наў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка даў зра зу мець, 

што прад пры ем ства зна хо дзіц ца пад асаб-

лі вай ува гай кі раў ніц тва кра і ны і яму бу дзе 

ака за ная не аб ход ная да па мо га. Пры гэ тым 

ён за ўва жыў, што мно гія сён няш нія праб-

ле мы ство ра ны з-за па мы лак у кад ра вай 

па лі ты цы. Га лоў ная дум ка кі раў ні ка дзяр-

жа вы — трэ ба кла па ціц ца пра пе ра ем насць 

па ка лен няў і не ба яц ца да вя раць ад каз ныя 

ра шэн ні больш ма ла дым.

НЕ МОЖАШ — НЕ ГАДУЙ
Дак лад стар шы ні Вет каў ска га рай вы кан-

ка ма Паў ла Сі лі вон чы ка Прэ зі дэнт пе ра рваў 

сло ва мі: «Гэ та я ве даю. Ска жы, што кеп ска». 

У ад каз пра гу ча ла ін фар ма цыя пра зні жэн не 

вы твор час ці ма ла ка з пры чы ны ле таш ня га 

не да хо пу кар моў. На ка нец го да ра ён пла нуе 

вый сці па вы твор час ці ма ла ка на 95 пра цэн-

таў ад мі ну ла га го да.

Ад нак Прэ зі дэнт ад ра зу на ма цаў са мую 

ба лю чую праб ле му на Вет каў шчы не і ў цэ-

лым па кра і не — па дзеж жы вё лы. Аказ ва-

ец ца, толь кі сё ле та ў ра ё не за гі ну ла 800 

га лоў. Пры чы на, на дум ку мяс цо ва га кі раў-

ніц тва, — кар мы. Але ў кі раў ні ка дзяр жа-

вы на конт пры чын ін шае мер ка ван не: «Не 

мо жаш на кар міць, не раз водзь, — ска заў 

ён. — Ад дай тым, у ка го ёсць корм. На вош та 

ні шчыш жы вёл?»

Ге надзь Са ла вей па га дзіў ся, што га лоў-

ная пры чы на — па мыл кі кі раў ні коў гас па да-

рак і па ру шэн не тэх на ло гій жы вё ла га доў лі.

«Яшчэ раз паў та раю для ўра да: за па-

дзеж жы вё лы ся дзе це ў тур му! Па-мой му, 

85 ты сяч па мі ну лым го дзе. Вы ўяў ля е це, 

коль кі гэ та бы ло б мя са?» — абу рыў ся Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. Ён да ру чыў органам пра-

ку ратуры пра цяг нуць не па срэд на зай мац ца 

гэ тым пы тан нем і да ваць вы ні кі. «Гэ та не-

да пу шчаль на! То кар мы дрэн ныя, то ін шае. 

Гэ та прос та бес тал ко васць!» — рэ зю ма ваў 

Прэ зі дэнт.

СА СТРАТ НЫХ — 
У ПЕРС ПЕК ТЫЎ НАЕ

Рэс пуб лі кан скае дач чы нае сель ска гас-

па дар чае ўні тар нае прад пры ем ства «Бе ла-

рус наф та-Асо бі на» — прык лад па спя хо ва га 

пе ра тва рэн ня страт на га прад пры ем ства ў 

перс пек тыў нае з да па мо гай буй но га дзяр-

жаў на га кан цэр на. «Бе ла рус наф та» мае 

па доб ныя гас па дар кі ў кож най воб лас ці, і 

ва ўсіх — леп шыя, чым ў ся рэд нім па ра ё не, 

па каз чы кі. На пы тан не Прэ зі дэн та, на коль кі 

да во дзіц ца та кія гас па дар кі да та ваць, ге не-

раль ны ды рэк тар РУП «Вы твор чае аб' яд нан-

не «Бе ла рус наф та» Аляк сандр Ля хаў ад ка-

заў: «Да та цыі ёсць, але я лі чу, што па ляп-

шэн не ад бы ва ец ца, і асаб лі ва ві да воч на гэ та 

на да дзе ным прад пры ем стве». За паў го да 

пры рост вы твор час ці тут склаў 118 пра цэн-

таў, і амаль пя ці ра зо вы за час апе ка ван ня 

з бо ку наф та ві коў. Склад скія за па сы ця пер 

ні жэй шыя за нор му.

Кан цэрн вы ка рыс таў у кі ра ван ні сель-

ска гас па дар чы мі прад пры ем ства мі тыя ж 

прын цы пы, што і ў пра мыс ло вас ці: склаў 

пра гра му рос ту, што год уво дзіць у экс плуа-

та цыю но выя аб' ек ты і прак тыч на аб на віў 

вы твор чую ба зу. Ця пер у «Асо бі на» ста іць 

за да ча на рас ціць вы твор часць і зба лан са-

ваць лан цу жок ад сы ра він най зо ны да глы-

бо кай пе ра пра цоў кі. Па куль што тут не ха пае 

мя са кам бі на та, дзе больш глы бо ка пе ра пра-

цоў ва ла ся б птуш ка.

Прэ зі дэнт уваж лі ва вы слу хаў ін фар ма-

цыю пра па лі ты ку «Бе ла рус наф ты» ад нос на 

дач чы ных сель ска гас па дар чых прад пры ем-

стваў. «Гля дзі це, каб гэ тыя гас па дар кі не 

бы лі бед ны мі па сын ка мі», — па пя рэ дзіў ён 

Аляк санд ра Ля ха ва і па ра іў як ма га хут чэй 

па бу да ваць за вод па больш глы бо кай пе ра-

пра цоў цы мя са птуш кі.

ЗА ВО ДЫ БУ ДУЦЬ 
ЗА ХА ВА НЫЯ

Дру гім пунк там ві зі ту Прэ зі дэн та на Го-

мель шчы ну ста ла по ле азі ма га тры ці ка ле 

ўні тар на га сель ска гас па дар ча га прад пры ем-

ства «Ра ду га-Аг ра». Тут кі раў нік дзяр жа вы 

па зна ё міў ся з но вай лі ней кай збож жа ўбо-

рач ных кам бай наў ай чын най вы твор час ці. 

Пры гэ тым зноў бы лі за кра ну ты праб ле мы 

хол дын га «Гом сель маш». Ра зам з тым Аляк-

сандр Лукашэн ка ад зна чыў, што ця пер на 

за вод зе ня ма раз губ ле нас ці.

«Адзі ная за раз праб ле ма — аба рот ныя 

срод кі», — пры знаў ся ге не раль ны ды рэк-

тар прад пры ем ства Аляк сандр Но ві каў. На 

гэ та кі раў нік дзяр жа вы ад ка заў: «Ні хто вам 

па да рун каў ра біць не бу дзе. Ка лі трэ ба да-

па маг чы, ка лі ты заўт ра сто кам бай наў пра-

да еш і штось ці вяр та еш у банк або бюд жэт, 

ка неш не, гро шы па зы чым. «Гом сель маш» 

ні хто не за бу дзе!»

Гэ та да ты чыц ца і ін шых буй ных ма шы на-

бу даў ні чых прад пры ем стваў кра і ны, не за-

леж на ад фор мы ўлас нас ці, ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы. «Гэ та ўсё бе ла рус кае. Яны па-

він ны да ваць вы нік. За во ды гэ тыя бу дуць 

за ха ва ныя, — па абя цаў Прэ зі дэнт. — Та му 

ў не чым да па мо жам, але ўсё гэ та па він на 

быць аб грун та ва на і ра зум на. Са мае га лоў-

нае — сён ня ўзяў ру бель, заўт ра ру бель дзве 

ка пей кі вяр ні, мно га не трэ ба, але па да рун-

каў не бу дзе».

У гу тар цы з кі раў ніц твам хол дын га зай-

шла раз мо ва пра плён нае су пра цоў ніц тва з 

Ка зах ста нам і пра ці каў насць апош ня га да 

ўва хо джан ня ў ка пі тал бе ла рус кай кам па ніі. 

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў мер ка ван не, што 

гэ та цал кам маг чы ма, ка лі ў вы ні ку бу дзе вы-

хо дзіць кан ку рэн та здоль ная пра дук цыя.

На по лі Прэ зі дэн ту рас ка за лі пра ма дэль 

га за ма тор на га збож жа ўбо рач на га кам бай на 

КЗС-4118К. Ства раль ні кі ма шы ны ўпэў не-

ныя, што за та кім ты пам — бу ду чы ня. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ўчы ніў, мож на ска заць, 

вель мі стро гі до пыт: ці са праў ды нам па трэб-

ныя та кія ма шы ны, у чым яны са сту па юць, 

на коль кі бу дуць да ра жэй шыя, на коль кі кан-

ку рэн та здоль ныя? Ён пы таў ся пра гэ та і ў 

кан струк та раў, і ў ге не раль на га ды рэк та ра 

хол дын га, і ў кі раў ні ка сель ска гас па дар ча га 

прад пры ем ства, і ў працаўнікоў. Мож на ска-

заць, што ў ад ка зах Прэ зі дэн ту ўсе мер ка-

ван ні су па да лі: вы твор час ць га за ма тор ных 

кам бай наў — справа перспектыўная. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ма шы на 

па він на быць да ра жэй шая за сва е ана ла гі 

не больш чым на 10 пра цэн таў і аку пац ца 

за 3,5-4 га ды, та ды яе вы твор часць бу дзе 

мэ та згод ная.

Уся го кі раў ні ку дзяр жа вы бы лі па ка за-

ныя шэсць но вых ма шын, і ён па гу та рыў з 

камбайнерамі кож най з іх, пры гэ тым пы таў-

ся не толь кі пра пе ра ва гі і не да хо пы тэх ні кі, 

але і пра аса біс тае жыц цё, сем'і, дзя цей.

Адзін з камбайнераў Ама як Дзе мяр чан 

рас ка заў, што пры ехаў у Бе ла русь з Аб ха зіі 

ў 1992 го дзе. Ён за пэў ніў Прэ зі дэн та Бе-

ла ру сі, што яму тут жы вец ца доб ра. Да рэ-

чы, ра ён ная га зе та не ад ной чы пі са ла пра 

ся мей ны экі паж хле ба ро баў Дзе мяр ча наў 

з «Ра ду гі-Аг ра», адзін з най леп шых на Вет-

каў шчы не.

КРА І НЕ ПА ТРЭБ НЫ ГЕ РОІ
Прад стаў ля ю чы кі раў ні ку дзяр жа вы блок 

пла валь ных ба сей наў у го ра дзе Вет ка, пер-

шы на мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му Вя-

ча слаў Дур ноў за ўва жыў, што мяс цо вае 

на сель ніц тва ак тыў на зай ма ец ца фі зіч най 

куль ту рай і спор там. 574 спар тыў ныя аб' ек ты 

дзей ні ча юць у ра ё нах, якія па цяр пе лі ад на-

ступ стваў ава рыі на Чар но быль скай АЭС. На 

гэ та кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў: «Зай мац-

ца фіз куль ту рай — гэ та доб ра, а для спор ту 

ты ад сюль хоць неш та атрым лі ва еш? Мы 

ж ства ра ем, гро шы вы дат коў ва ем вя лі кія. 

Мы хоць па ад ным зяр нят ку ад сюль неш та 

ма ем?» Пы тан не не атры ма ла ста ноў ча га 

ад ка зу. Гэ та не зна чыць, што бу да ваць ба-

сей ны і спар тыў ныя пля цоў кі не трэ ба, але 

ка лі яны па бу да ва ныя, важ на не су па кой вац-

ца на тым, што сю ды пай шлі лю дзі, трэ ба 

ста віць больш ам бі цый ныя за да чы. «Кра і не 

па трэб ны ге роі», — ска заў паз ней Прэ зі дэнт 

у Вет цы.

А на ад рас Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му 

пра гу ча ла па пя рэ джан не: «То кіа на но се — 

гэ та для вас бу дзе са мы жорст кі эк за мен 

для ўсіх!» Трэ ба рых та ваць спарт сме наў, 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

НА ДОБ РУЮ ПА МЯЦЬ
Пад час ра бо чай па езд кі ў Вет каў скі ра ён 

Прэ зі дэн ту па да ры лі іко ну руч ной работы і 

фо та аль бом, у якім пра ілюст ра ва ныя шмат-

лі кія ві зі ты кі раў ні ка кра і ны ў Го мель скую 

воб ласць. На іко не — вы ява Бо жай ма ці і 

свя тых за ступ ні каў го мель скай зям лі. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка па абя цаў, што аб раз зой-

ме год нае мес ца ў Па ла цы Не за леж нас ці 

на роў ні з іко най, пры ве зе най з вост ра ва 

Ва ла ам.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА, 

Го мель ская воб ласць.

«ТУТ ЖЫЦЬ МОЖ НА, 
ТУТ ЖЫЦЬ ТРЭ БА»

Фо
 та

 Б
ел
ТА

.

Па ся джэн не На цы я наль на га арг-

ка мі тэ та па пад рых тоў цы і пра вя-

дзен ні Дня бе ла рус ка га пісь мен ства 

прай шло ў Сло ні ме пад стар шын-

ствам на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра 

Бе ла ру сі Іга ра Пет ры шэн кі.

Удзель ні кі аб мер ка ва лі пра гра му ме-

ра пры ем стваў, эс кі зы афарм лен ня дру-

ка ва най пра дук цыі і сцэ ніч ных пля цо вак, 

сцэ нар ны план ад крыц ця свя та, раз мя-

шчэн не гас цей і ін шыя пы тан ні, па ве да-

мі лі Бел ТА ў прэс-служ бе ўра да. Ігар Пет-

ры шэн ка звяр нуў ува гу на не аб ход насць 

дас ка на лай пад рых тоў кі го ра да Сло ні ма і 

аг ра га рад ка Жы ро ві чы, «каб зра біць гэ та 

свя та для жы ха роў Сло ні ма і Сло нім ска га 

ра ё на, яго гас цей са май за па мі наль най 

па дзе яй».

Цэнт раль ны мі па дзея мі свя та ста-

нуць ура чыс тыя цы ры мо ніі ад крыц ця 

і за крыц ця, а так са ма ўзна га ро джан ні 

пе ра мож цаў На цы я наль най лі та ра тур-

най прэ міі. Уся двух дзён ная куль тур ная 

пра гра ма дасць жы ха рам і гас цям вя лі-

кую пра стору для ці ка ва га пра вя дзен ня 

ча су. З 31 жніў ня па 1 ве рас ня прой дуць 

фес ты ва лі кні гі і прэ сы, пад агуль ня льны 

этап рэс пуб лі кан ска га кон кур су юных чы-

таль ні каў «Жы вая кла сі ка». Бе ла рус кія і 

за меж ныя пісь мен ні кі аб мяр ку юць ак ту-

аль ныя пы тан ні су час най кніж най спра вы 

за круг лым ста лом.

Га тоў насць куль тур ных і са цы яль ных 

аб' ек таў Сло ні ма да пры няц ця гас цей 

чле ны арг ка мі тэ та так са ма аца ні лі ў час 

на вед ван ня па пра гра ме па ся джэн ня.

Свя та, якое за пом ніц цаНа пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі


